
не мовне середовище, переорієнтувавши зміст виховної роботи 
з формального відтворення календарно-обрядових традицій на 
дослідницько-пошукову діяльність студентів, у процесі якої вони з 
’ясовуватимуть походження традицій і звичаїв, сакральний зміст 
символів, їх регіональну специфіку тощо. Крім того, ознайомлен-
ня майбутніх вчителів з особливостями формування національної 
самосвідомості в поліетнічному просторі, специфіки українського 
менталітету, способах збереження національної унікальності в 
процесі інтеграції в європейський освітній простір відбувається в 
процесі викладання курсу «Етнопсихологія». Оскільки ця дисци-
пліна є лише в навчальних планах на спеціальності «Практична 
психологія» та спеціальності «Початкове навчання» з додатко-
вою спеціалізацією «Практична психологія», то доцільно, відпо-

відно до вище викладеного, запропонувати цей курс на всіх без 
винятку спеціальностях педагогічного факультету.

Висновки. Отже, розширення україномовного освітнього про-
стору можливе лише за умови формування педагога-професіона-
ла з високим рівнем національної самосвідомості, що ґрунтується 
на етнічній ідентифікації, вбирає в себе віру в духовні сили своєї 
нації, її майбутнє, почуття відповідальності перед своєю нацією; 
уміння осмислювати моральні та культурні цінності, історію, зви-
чаї, обряди, символіку. У подальшому це зумовлює необхідність 
вдосконалення планів виховної роботи в напрямку посилення 
когнітивного компонента розвитку етноідентифікації майбутніх 
учителів, уведення викладання курсу «Етнопсихологія» на всіх 
спеціальностях педагогічних факультетів.

Література
1. Павленко В.М. Етнопсихологія: Навчальний посібник / В.М.Павленко, С.О.Талгін. – К.: Сфера, 1999. – 408 с.
2. Садохин А.П. Этнопсихология: Уучебник для студентов высших учебных заведений] / А.П.Садохин, Т.Г.Грушевицкая. – М.: 

Издательский центр «Академия», 2003. – 320 с.
3. Стефаненко Т.Г. Этнопсихология: Учебное пособие для студентов ВУЗов / Татьяна Гавриловна Стефаненко. – М.: Институт 

психологии РАН, «академический проект», 1999. – 320 с.
4. Талаш І.А. Культура мовлення як показник рівня сформованості національної самосвідомості / Ірина Анатоліївна Талаш // Педагогіка 

вищої та середньої школи: зб. наук. праць / гол. ред. В.К.Буряк. – Кривий Ріг: КДПУ, 2010. – Вип. 28. – С.298-305
5. Этническая психологія: Хрестоматия / [под ред. А.И.Егоровой]. – СПб: речь, 2003. – С.106-114; С.165-181; С.189-195.

Талаш И.О.
Формирование этнической идентификации будущих учителей как путь к расширению русскоязычного образовательного 

пространства
В статье рассматриваются проблемы развития этнической идентификации и формирования культуры профессиональной речи 

будущих учителей.
Ключевые слова: этническая идентификация, этническая маргинальность, когнитивный компонент этноидентификации, нацио-

нальное самосознание.

Talash I.O.
Formation of ethnic identi cation of future teachers as a way to expand the Ukrainian-language educational space

Problems of development ethic’s identifi cation and formation culture of professional speech future teachers has been considered by the 
author of the article.
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КУЛЬТУРНО-ЕКОЛОГІЧНІ ПРИНЦИПИ В УКРАЇНСЬКІЙ ДИЗАЙН-ОСВІТІ

Тименко В.П.
У статті розглянуто сучасний стан розвитку дизайн-

освіти в Україні, проведено аналіз актуальності вивчення ди-
зайну, запропоновано основні напрями проведення досліджень 
та практичного використання отриманих результатів. 

Ключові слова: дизайн-освіта, принципи, бізнес, новітні 
технології.

Соціально-економічні зміни в нашій багатонаціональній країні 
спричинили трансформуючий вплив на духовну сферу пред-
ставника кожного етносу. Останніми роками відбувається процес 
переоцінки і переосмислення ціннісних орієнтацій кожного члена 
етнічної спільноти: конструктивного мислення, конструктивної 
уяви, конструктивної поведінки, а в цілому – конструктивного 
ставлення до природного і соціального довкілля і самої себе. У 
поточний момент суспільного розвитку поглиблюється процес 
екологічного синтезу, відновлення органічної єдності особистості 
з довкіллям: природним і етнічним, національним. І це конструк-
тивний процес. Адже сам термін «еко» означає «оселя», а «етнос» 
означає народ. Звідси, природне довкілля є «оселею народу». 
В етнічних українців пробуджується почуття органічної єдності 
з природою, зокрема, кліматом і рельєфом своєї «маленької» 
і «великої» Батьківщини. Теоретичні основи дизайн-освіти, 
зумовлювані зовнішнім середовищем, вимагають конкретизації.

Дизайн як науковий напрям повноцінної організації пред-
метного середовища, за нашими прогностичними орієнтирами, 

вимагає формулювання і впровадження у навчальний процес 
принципу екологічної спрямованості дизайн-освіти. У праці «Ди-
зайн і екологія культури» К.А.Кондратьєва вказує на необхідність 
«дослідження шляхів становлення і принципів формування 
культурно-екологічного підходу в дизайні» [1], підходу, який за-
безпечить поєднання семантичного поля особистості, відкритого 
і сформульованого А.Менегетті, із семантичним полем нації і се-
мантичним полем її природного середовища [2].

Дизайн-освіта ставить за мету практично реалізувати про-
ектний потенціал, гостро актуальний для епохи екологізації 
проектувальної культури, в яку ми уже вступили і яка буде 
домінуючим ціннісним орієнтиром третього тисячоліття. 

Емпіричний досвід сучасної дизайн-освіти ми вбачаємо у 
повноцінно організованому і апробованому століттями етнічному 
середовищі і етнічному здоров’ї етносу. Тому, за відсутності 
наукової концепції етнічного здоров’я людини як цілісного, 
гармонійного стану організму, варто актуалізувати положення 
українських філософів, найперше Г.С.Сковороди, і психологів, зо-
крема Г.С.Костюка, про діалектичний взаємозв’язок особистості з 
довкіллям, їх взаємовплив і взаємодію. 

Конструктивна взаємодія особистості з довкіллям можлива 
завдяки особистісно значущому для неї типу життєдіяльності, 
завдяки «сродній праці», яка забезпечує органічну єдність 
особистості із природою і етнічною культурою [3]. Така ідея, вис-
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ловлена Г.С.Сковородою, є сутністю його «вчення про щастя»: 
«Щастя треба шукати не в чужих краях, не за морями, а «всередині 
нас самих», «в здоров’ї Духа, душевному мирі і веселості серця», 
що досягається тоді, коли людина «живе у злагоді з природою». 
На думку Г.С.Костюка, жити у злагоді з природою – це означає 
працювати у «згоді зі своєю природою, відповідно до своїх 
здібностей і нахилів». Природа кожної людини створює переду-
мови для того, щоб вона могла стати щасливою. Треба пізнати 
цю природу і використати ті можливості, які вона створює кожній 
людині» [4]. Треба пізнати природу власного етнічного здоров’я, 
яке підтримується дизайном етнічного середовища.

 Важливо теоретично осмислити положення про діалектичну 
єдність і протилежність енергетичного і структурного дуалізму 
зв’язків особистості з довкіллям, простежити історичну ретро-
спективу емпіричного досвіду дизайн-освіти. Емпіричними моде-
лями, які засвідчують ефективність енергетичного і структурного 
дуалізму особистості з навколишнім середовищем, є традиції 
декоративно-прикладного мистецтва і календарно-обрядової 
усної народної творчості українців – етнографічні джерела сучас-
ного екологічного дизайну (етнодизайну). Етнодизайн, у нашому 
розумінні сутності цього поняття,– це формотворення навколиш-
нього предметного середовища з урахуванням національних (в т. 
ч. регіональних) форм і декору [5].

На нашу думку, процес екологічного синтезу особистості з 
природним і етнічним довкіллям набуде конструктивності, якщо 
у педагогічній діяльності відбуватиметься інтеграція наукової, 
художньої і технічної творчості. Дизайном або, іншими словами, 
синтезом трьох основних видів творчості (науково-художньо-
технічним) досягається реставрація етнічного середовища, з 
одного боку, і реанімація етнічного здоров’я українців, з другого 
боку. Зазначене положення вимагає актуалізації теорії і практики 
дизайну в освітньому процесі.

Окрім теоретичних основ дизайн-освіти, зумовлюваних 
зовнішнім середовищем, важливо виокремити психолого-
фізіологічне підґрунтя дизайн-освіти, зумовлюване внутрішнім 
середовищем етноособистості. Психологія дизайн-освіти 
етноособистості, залежність інтелектуальної і творчої 
обдарованості особистості від рельєфу і клімату та інших чинників 
етно-культурного середовища, теоретично не розроблена, а тому 
ми висвітлюємо деякі міркування авторитетних дослідників з цьо-
го питання. Ще у ХIХ столітті П.П.Чубинський отримав золотий 
орден французького географічного товариства за етнографічну 
експедицію і, зокрема, за наукову працю про психологічний 
тип українця [6]. Як же саме етнічне середовище вплинуло на 
формування етноособистості українця? Подаємо міркування 
П.П.Чубинського в оригіналі про національні риси вдачі українця. 
Перш за все, виокремлюємо риси вдачі, формування яких зу-
мовлене матеріально-пластичними конструктами (вібраціями, 
інформаналогами) природного довкілля.

1.Органічна єдність із природою своєї місцевості:
«У Малорусса большая привязанности къ родине, къ месту 

жительства. Поэтому Малоруссъ, оторванный отъ родины, всег-
да томится по ней и тоску свою выразилъ во множестве песенъ. 
Надо заметить, что родину малорусский простолюдинъ понима-
еть почти всегда въ узкомъ смысле: это его село, где живутъ его 
родные и приятели, где живетъ его милая. Въ силу этой привя-
занности, ему тяжело отлучиться даже въ недалекие местности. 
Благодаря местной природе, онъ и дома сыть, поэтому и не стре-
мится въ чужия стороны.

Занятия его не отличаются торопливостью, т.е. не исключа-
ють возможности размышлять; при томъ они отбываются среди 
природы, оживленной почти в течение 3/4 года, что опять распо-
лагаетъ къ умозрительной деятельности. …При разбросанности 
полей мелкими клочками въ разныхъ местахъ, ему приходится 
выезжать изъ дому съ своею катригою (небольшой шатеръ) на 
несколько дней: здесь, оставаясь одинъ, съ небольшимъ мальчи-
комъ, онъ предается на досуге размышлениямъ. Кто способенъ 
отнестись безъ предубеждения къ малорусскому простолюдину, 
тоть не можеть не заметить логичности и серьезности мысли у 
этого простолюдина. Стоить познакомиться съ многочисленны-
ми пословицами малоруссовъ, чтобы убедиться, насколько они 

способны къ умозрительной деятельности. Эта-то склонность къ 
умозр-ению, среди прекрасной природы Малороссии, развила въ 
ея жителяхъ воображение, чемъ и объясняется склонность ихъ 
къ символике, къ образамъ, къ сравнениямъ, почему въ песняхъ 
Малоруссовъ и другихъ памятникахъ народнаго творчества при-
рода является одухотворенною, является въ виде символовъ са-
мыхъ разнообразных явлений жизни человеческой. Это создало 
целый миръ духовъ, между которыми есть существа довольно 
поэтические» [6].

2. Байдужість до творення нових форм у просторі:
«Отсутствие знакомства съ другими местностями, сидение 

на одномъ месте и исключительно земледельчесюя занятия, – 
повели къ несложности привычекъ, къ ограничению потребно-
стей, къ довольству малымъ, что не могло, въ свою очередь, не 
отразиться на нравственномъ и экономическомъ складе жизни. 
Отсюда вытекаеть отсутствие всякой предприимчивости и рути-
на въ хозяйстве. Малоруссъ ведетъ свое хозяйство такъ же, какъ 
онъ велъ его несколько вековъ назадъ. Къ ремесленной и тор-
говой деятельности онъ не имееть никакой склонности; онъ за-
нимается только самыми необходимыми въ крестьянскомъ быту 
ремеслами, и тутъ приемы его весьма просты и грубы; изделия 
не отличаются качествомъ и вкусомъ. Даже сельская архитекту-
ра отличается совершенно грубою простотою: на постройкахъ 
вы не увидите ни резьбы, ни какихъ-либо другихъ украшений; 
только ярмо чумака, этого единственнаго представителя мало-
русской коммерческой предприимчивости, украшено узорами. 
Вкусъ, эстетика – если и проявляются, то въ одежде. Малоруссы 
одеваются довольно изящно. Особенно красивы вышивки и вы-
резки на рубахахъ, которыя делаютъ честь вкусу малорусскихъ 
женщинъ».

3. Естетичність зовнішнього вигляду і повільність пласти-
ки рухів:

«По внешнему виду малоруссы красивы. Лица мужчинъ му-
жественны и они вообще кажутся старше своего возраста. Въ 
понятие красоты у малоруссовъ входять непременно карые очи 
и чорныя брови. Физиономия малоруссовъ серьёзна и даже су-
рова, хотя выражение лица у женщин большею частью мягкое, 
приветливое, с несколько грустнымъ оттенком. …Малоруссъ 
медлителенъ въ походке и вообще въ своихъ движенияхъ: неда-
ромъ онъ прослылъ «ленивымъ». Действительно, нельзя не при-
знать доли справедливости въ этомъ обвинении. Малоруссъ до-
вольно апатиченъ и потому не предприимчивъ. По сравнению съ 
великороссомъ, малорусса нельзя не признать ленивымъ. Хотя 
онъ уважаеть трудъ и презираеть леность, но, темъ не менее, 
любить отдыхъ, любить полежать при всякомъ удобномъ случае; 
отдыхъ, по его понят1ю, не только потребность организма, но и 
большое удовольствие. Особенно любить малоруссъ полежать 
на зеленой травке, на спине, вперивъ взоры въ отдаленное 
пространство; къ этому его располагаеть прекрасная природа 
Малороссии. Однимъ словомъ, малоруссъ деятеленъ не потому, 
что у него есть потребность къ деятельности, а потому, что это 
необходимо. О женщинахъ мы не можемъ сказать того же: они 
не страдають ленью; у нихъ такъ много работы и такъ велика 
привычка къ труду, что оне не могли получить наклонности къ 
лени. Причина этого коренится въ условияхъ жизни и разделения 
труда, о чемъ мы говоримъ въ своемъ месте».

Характерні риси вдачі українця на рис.1 відображені у вигляді 
піраміди. Основою такої піраміди є риси вдачі, формування яких 
зумовлене матеріально-пластичними конструктами (вібраціями, 
інформаналогами) природного довкілля. Реалістична вдача 
українця: єдність із природою, байдужість до просторового фор-
мотворення, естетичність зовнішнього вигляду і повільність пла-
стики рухів.

 

Рис.1. Умовне позначення реалістичних рис національної вдачі 
українця, формування яких зумовлене матеріально-пластичними 
конструктами природного середовища

145



Артистичні риси вдачі, формування яких зумовлене візуально-
пластичними конструктами (вібраціями, інформаналогами) сере-
довища традиційної етнічної культури (рис.2), П.П.Чубинський 
характеризує так: 

4. Чуттєвість, душевна вразливість:
«Чувствительность малоруссовъ даже сделалась предме-

томъ насмешки. малоруссовъ, и въ особенности женщинъ, легко 
довести до слезь. Горестный разсказъ, грустная песня вызовуть 
всегда рядъ глубокихъ вздоховъ и не одну горячую слезу сочув-
ствия къ страждущему. Климатъ и природа расположили мало-
русса къ чувствительности, и эта чувствительность отразилась на 
всехъ явленияхъ жизни. «Любощи и кохання» между молодежью, 
семейная привязанность между супругами, любовь къ детямъ, – 
все это доказываеть чувствительность малоруссовъ. Пройдите 
летомъ, въ праздники, по селу, и вы увидите не одного усатаго 
малорусса, суровое лицо котораго прояснилось: онъ держить на 
рукахъ ребенка и ласкаетъ его. Чувствительность и воображе-
ние создали ту богатую поэзию и музыку малоруссовъ, которыя 
получили громкую из-вестность. Действительно, малорусская на-
родная песня прекрасна, какъ по содержанию, такъ и по мелодии. 
Это же породило въ малоруссахъ и любовь къ природе. Селенья 
ихь покрыты садами; каждый желаеть иметь около дома хотя не-
сколько вишневыхъ деревьевъ. «Левады» обсажены вербами; въ 
огороде непременно найдете цветы. Девушки летомъ украшаютъ 
цветами головы; за образами обыкновенно засохшие цветы, а 
частью и искуственные – изъ цветной бумаги».

5. Ігнорування колективізму і громадських інтересів:
«Малоруссъ высоко ценить свою личность, идею которой онъ 

развилъ широко въ своемъ прошломъ и современномъ быту. Эта 
идея личности создала любовь къ свободе, что выразилось въ 
козачестве, въ этомъ демократическомъ рыцарстве. Но, разви-
тая до крайности, она лишила малоруссовъ способности къ ас-
социации (арртельности). Козаки, правда, вели борьбу совмест-
но, отстаивая свою личность, свою семью, свою собственность, 
свою релипю; но они никогда не умели прочно организоваться 
и потому никогда не имели самостоятельности. …Реестровые 
козаки, из-за обещанныхъ имъ правъ шляхетства, готовы были 
предать народъ; старшина козацкая, выдвинутая выборомъ на-
рода, готова была закрепостить простыхъ козаковъ, что она впо-
следствии и сделала. Козацкая старшина, на левомъ берегу Дне-
пра, сначала враждебно относилась къ демократической Москве; 
но затемъ, после распространения на нее привилегий, жалован-
ной грамоты Петра I, возвышавшей личность дворянина и обе-
зпечивавшей права рабовладения, – переменилась совершенно 
и сделалась вполне русскою. Но прошлое наложило свою печать, 
и малорусская интеллигенция, состоящая преимущественно изъ 
дворянъ, и до сихъ поръ проникнута духомъ индивидуализма и 
малою заинтересованностью общественными делами. Въ каж-
домъ уезде можно насчитать изрядное количество дворянъ, 
получившихъ порядочное образоваше; но они уклоняются отъ 
общественной деятельности, они равнодушны къ ней. Критико-
вать мастера, а действовать не любять, почему земская деятель-
ность малорусскихъ губерний далеко не такова, какою могла бы 
быть, если бы малорусская интеллигенция была менее апатична 
къ обшественнымъ интересамъ, если бы общественность стояла 
выше индивидуальности. Вообще рознь.. у малоруссовъ характе-
ристическое качество; оне высказаны еще Мазепою:

Все покоя щиро прагнуть, а не въ одинъ гужъ все тягнуть: 
Той направо, той налево, а все брати, – то-то и диво!»
6. Набожність без фанатизму:
«Малоруссы, какъ известно, весьма религюзны и набожны. 

Ихъ лиризмъ въ религи сделалъ ихъ довольно равнодушными 
къ догматике; имъ чужда всякая догматическая распря, а пото-
му ихъ не могь привлечь расколъ. Расколъники-великоросияне, 
живя издавна среди малоруссовъ, не могли найти между ними 
прозелитовъ. Если и проявилось у малоруссовъ въ самомъ не-
значительномъ размере сектанство, то въ виде рационализма 
некоторых протестантскихь секть.

Но такие качества, какъ-то: склонность къ умозрению и 
чувствительность, отчасти развивають в малоруссахъ: первое 
– скептицизмъ, постоянную критику, что делаеть ихъ малореши-

тельными и недостаточно энергическими; а второе – порождаете 
плаксивость, грустное настроение, что приводить часто къ рюм-
ке, въ которой стараются утопить горе. Вместе взятыя и разви-
тыя до крайности, эти качества порождають апатию къ явлени-
ямъ жизни, чего не чужды и образованные малоруссы.

Серьёзный умъ и глубина чувства создали въ малоруссе силу 
воли. Ему, какъ скептику, трудно решиться; но, решившись разъ, 
онъ не легко откажется отъ своего предприятия. Это-то и дало 
поводъ считать малоруссовъ упрямыми. Онъ не легко согласится 
съ чужимъ мнениемъ- онъ упорно держится своего: «лучче свое 
латане, анижь чуже хапане». Благодаря этому упрямству, мало-
руссъ, въ своей прошедшей, исполненной ужасовъ и страдашй 
жизни, отстоялъ свою религию, свою народность, свою речь».

Середньою частиною піраміди позначено риси артистичної 
вдачі українців: чуттєвість і душевна вразливість, ігнорування 
колективізму і громадських інтересів, набожність без фанатизму.

 

Рис.2. Умовне позначення артистичних рис національної вдачі 
українця, формування яких зумовлене візуально-пластичними 
конструктами етнокультурного середовища

Академічні риси вдачі, формування яких зумовлене вербаль-
но-пластичними конструктами (вібраціями, інформаналогами) 
освітнього середовища, П.П.Чубинський характеризує так:

7. Добродушність і лаконічність мовлення та широта і 
глибина мислення: «Малорусс говорит обыкновенно медленно 
и лаконически, хотя женщины этимъ качествомъ не отличают-
ся: он говорливы и вообще говорять бойко. Малоруссъ говорить 
медленно, съ сознашемъ собственнаго достоинства; склонность 
къ серьёзному юмору проявляется на каждомъ шагу. Тонъ речи 
женщинъ большею частию добродушно-наивный. Шутка ихъ 
обыкновенно не резка и въ речи весьма часто звучитъ грустная 
нота. Вообще некоторая меланхоличность малоруссовъ не мо-
жеть не обращать на себя внимания. Прошедшие страдания и 
постоянныя неудачныя попытки не могли не оставить по себе 
следа въ этомъ племени.

Умъ Малорусса медленно воспринимаеть, но зато усваи-
ваеть воспринятое прочно и затемъ развиваеть его серьёзно и 
даже глубоко. Малорусса можно положительно назвать глубо-
комысленным. Онъ весьма способенъ къ умозрительной дея-
тельности, къ логическому мышлению. Его медлительность по-
могаеть ему въ этомъ случае; онъ всегда обдумываеть то, что 
говорить. Условия жизни развили въ немъ склонность къ умоз-
рению, къ раздумью. Не говоря о чумачестве, при которомъ, идя 
за своимъ возомъ въ безпредельной степи, сливающейся съ не-
бомъ, малоруссъ невольно предается размышлениямъ и мысль 
его уносится далеко, но даже дома онъ, будучи исключительно 
хлебопашцемъ, имееть довольно времени, чтобы предаваться 
размышлениямъ».

8. Підприємливість жінок і комерційна неспроможність 
чоловіків:

«Что касается торговой предприимчивости, то малоруссъ по-
ложительно лишенъ. Она требуеть бойкости, подвижности, бы-
строй смётки и уменья пользоваться обстоятельствами. Все это 
– качества, которыхъ лишенъ малоруссъ. Онъ медленъ въ сво-
ихъ движешяхъ, мысль его вращается небыстро, ему нужно вре-
мя обдумать: затемъ – у него много совестливости. Ему трудно 
стать на ту точку, что следуеть пользоваться обстоятельствами. 
Ему торговля не симпатична, потому что она сопряжена съ об-
маномъ. Да для него, какъ нелюбящаго разглагольствованш, она 
не по силамъ. Стоить посмотреть малорусса на ярмарке: онъ не 
зазываеть покупателя и даже когда его спрашиваютъ: «что онъ 
продаеть?», онъ какъ бы нехотя ответить. Объявивъ цену, онъ, 
когда ему даютъ меньше, отвечаеть флегматически: «и то гро-
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ши». И здесь, какъ и во многомъ, женщина стоить выше, вслед-
ствие своей подвижности. Малорусские торговки весьма бойки и 
сметливы и вообще довольно предприимчивы. И если мужчины 
всякую торговлю выпустили изъ своихъ рукъ, кроме продажи 
мещанами-ремесленниками своихъ изделий, то женщины еще 
торгуютъ кое-чемъ. 

У козаковъ Полтавской и Черниговской губерний, имеющихъ 
лавки, обыкновенно торгуютъ женщины. Даже въ городахъ юго-
западнаго края мещанка кое-чемъ торгуеть. Въ прежнее время 
вся винная торговля была въ рукахъ женщинъ до перехода ея 
исключительно въ еврейские руки, и типъ шинкарки былъ весь-
ма любимъ козаками и чумаками; не даромъ онъ воспевается во 
множестве песенях».

9. Музичний і пісенний талант: «Въ одиночестве и въ ком-
пании малоруссь любить песню; песня постоянно слышится. 
Вообще малоруссы одарены музыкальными способностями. Не 
говоря объ обилии созданныхъ народомъ мелодий, не говоря, 
что на дудке, т.-е. «сопелке», играють очень многие, – въ каж-
домъ селе вы найдете несколько музыкантовъ. Скрипка и бу-
бенъ – наиболее распространенные инструменты; попадаются и 
цимбалы. Нищие играють на лирахъ; это – бандуристы сельскаго 
быта, подобно тому, какъ козацкий быть имелъ своихъ кобзарей 
и бандуристовъ. Лирники уже мало знают козацкихъ думъ, пере-
данныхъ имъ преемственно отъ кобзарей. Они поютъ духовныя 
или сатирические песни. Вообще надо заметить, что историче-
ские предания и песни вымирають». 

Верхньою частиною піраміди (рис.3) позначено риси 
академічної вдачі, здатності українців до вербальних абстракцій: 
добродушність і лаконічність мовлення та широта і глибина 
мислення, підприємливість жінок і комерційна неспроможність 
чоловіків, музично-пісенний талант.

Враховуючи дослідження П.П.Чубинського, важливо про-
вести діагностику інтелектуальної обдарованості учнів і дітей 

 

Рис.3. Умовне позначення академічних рис національної вдачі 
українця, формування яких зумовлене вербально-пластичними 
конструктами освітнього середовища

дошкільного віку у містах і сільській місцевості. Відділ діагностики 
завершив розробку методик комплексної особистісної діагностики 
для апробації їх у етнічно різних середовищах.

У ході діагностики обдарованості учнів сільських і міських шкіл 
звертається увага на виявлення етнічних рис національної вдачі 
у таких типах етноособистості: «майстер-діяч» з його домінантою 
тактильного сприймання матеріально-пластичних конструктів 
(основа піраміди), «актор-глядач» з його домінантою зорового 
сприймання візуально-пластичних конструктів (середня частина 
піраміди), «мислитель-слухач» з його домінантою аудіального 
сприймання вербально-пластичних конструктів (верхня частина 
піраміди). 

Усі дев’ять рис національної вдачі українців (позитивних і 
негативних) подано на рис. 4. Діагностичні дані наявності сучас-
них національних рис вдачі сільських і міських дітей також бу-
дуть наочно оформлені у вигляді піраміди. Це дасть можливість 
порівняти піраміду П.П.Чубинського із сучасною пірамідою харак-
терних рис національної вдачі українців.

Риси характеру, обумовлені типами сприймання конструктів 
етносередовища:

абстрактним у «мислителів-слухачів»:
 - добродушність і лаконічність мовлення, широта і глибина 
мислення;
-підприємливість жінок і комерційна неспроможність 
чоловіків; 
 -обопільний музично-пісенни талант;

 емоційним у «акторів-глядачів»:
 -чуттєвість і душевна вразливість;
 - ігнорування колективізму і  громадських інтересів;
 - набожність без фанатизму;

 конкретним у «майстрів-діячів»:
 -єдність із природою;
 -байдужість до просторового формотворення;
 - естетичність зовнішнього вигляду і повільність
 пластики рухів

 

 

 

Рис.4. Піраміда найхарактерніших національних рис вдачі українців  за результатами дослідження П.П.Чубинського 

Із усього переліку рис національної вдачі українців негатив-
ними для нинішньої цивілізаційної культури виявилися по одній 
у кожній частині піраміди: байдужість до просторового формот-
ворення (технічного прогресу) у «майстрів-діячів»; ігнорування 
колективізму і громадських інтересів (політичних рухів) у «акто-
рів-глядачів»; комерційна неспроможність чоловіків (бізнесовий 
інтерес додаткової вартості) у «мислителів-слухачів». 

Отже, завдяки культурно-екологічному науковому підходу 
виявлена необхідність формулювання трьох принципів, які є пріо-
ритетними для сучасної української дизайн-освіти і, водночас, не-
звично новими. Це принципи: формотворчості - творення новітніх 
технічних форм у просторі, соціотворчості – участі у соціальній 
творчості громадсько-політичних рухів, бізнесотворчості – спро-
можності до примноження додаткової вартості у бізнесі.
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дизайна, предложены основные направления исследований данного вопроса и практического использования полученных результатов.
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Cultural-ecological principles in the Ukrainian design-education
The author of the article has considered the issues of development of design-education in Ukraine. The analysis of topicality of design edu-

cation has been conducted. The main directions of researches carrying out and practical using of received results have been offered.
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УДК 378.147 ( 371.126) 
ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ КЕЙС-МЕТОДУ

У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ
Товканець Г.В.

В останні роки у зв’язку з трансформаційними суспільно-еко-
номічними та освітніми процесами в системі вищої школи України 
відбувається пошук нових технологій навчання. Обумовлюється 
необхідність такого пошуку насамперед загальною спрямованіс-
тю розвитку освіти, її орієнтації не стільки на одержання конкрет-
них знань, скільки на формування професійної компетентності, 
умінь і навичок розумової діяльності, розвиток здібностей осо-
бистості. Сучасний педагог повинен володіти здатністю опти-
мальної поведінки в різних ситуаціях, відрізнятися системністю 
і ефективністю дій в ринкових інтеграційних та глобалізаційних 
умовах. Тому у процесі професійної підготовки важливо застосо-
вувати інтерактивні методи та інноваційні технології навчання, що 
сприятимуть формуванню активної життєвої позиції, професійних 
вмінь, загальнолюдських цінностей. 

Інтерактивні технології були предметом розгляду вітчизняних 
(В.М.Галузинський, М.Б.Євтух, О.І.Пометун, М.Д.Ярмаченко) та 
зарубіжних вчених (В.Донхем, Л.Рейнольд). Науковці і практики 
підкреслюють, що інтерактивні технології дають можливість зба-
гачувати світоглядну і моральну основу суджень як окремої осо-
бливості, так і громадської думки студентського колективу [1-6]. 
Серед значної кількості моделей інтерактивних технологій варто 
виокремити технології ситуативного моделювання, зокрема ме-
тод аналізу ситуацій – кейс-метод, що дозволяє вести навчання 
в режимі діалогу, під час якого відбувається взаємодія учасників 
педагогічного процесу з метою формування взаєморозуміння, 
спільного вирішення навчальних завдань, розвитку особистіс-
них якостей учасників [7]. На нашу думку, питанням застосування 
кейс-методу у професійній педагогічній діяльності приділено не-
достатньо уваги, що і зумовило предмет нашого дослідження.

Метою статті є характеристика кейс-методу як технології ана-
лізу ситуацій та визначення його ролі у професійній педагогічній 

підготовці майбутнього фахівця. 
Відзначимо, що кейс-метод – це навчальні конкретні ситуації, 

які спеціально розробляються на основі фактичного матеріалу з 
метою подальшого розбору на навчальних заняттях [6]. 

Батьківщиною кейс-методу є Сполучені Штати Америки, а 
саме Школа бізнесу Гарвардського університету, де 1910 році 
окрім традиційних занять - лекцій та практикумів – введено в на-
вчальний процес додаткові, що проводяться у формі дискусії зі 
студентами з розбору конкретної, реальної управлінської ситуації 
[5, с.112].

Суть кейс-методу полягає в ініціюванні самостійного вивчен-
ня ситуацій студентами, формуванні їх власного бачення про-
блем та їх вирішенні, виробленню вміння дискутувати і обгово-
рювати ситуацію між студентами та викладачами. У ході розбору 
ситуацій студенти вчаться діяти в «команді», проводити аналіз і 
приймати управлінські рішення.

Концептуальність ідеї кейс-методу полягає в наступному [2]:
1. Отримання знань з дисциплін, істина в яких плюралістич-

на, тобто немає однозначної відповіді на поставлене питання, а є 
кілька відповідей, які різні за ступенем істинності. 

2. Вироблення знань, а не оволодіння готовими знаннями, 
співтворчість студента і викладача, що створює атмосферу демо-
кратичності в процесі отримання знань.

3. Результат застосування методу - не тільки знання, а й на-
вички професійної діяльності.

4. Розробка моделі конкретної ситуації, що відбувається в 
реальному житті, і відображає комплексу знань і практичних на-
вичок, які студентам потрібно отримати; при цьому викладач ви-
ступає в ролі ведучого, що генерує питання, фіксує відповіді та 
підтримує дискусію.

5. Спрямованість на розвиток системи цінностей студентів, 
професійних позицій, життєвих установок, своєрідного професій-
ного світогляду.

Умовами ефективності кейс-методу є: чіткість визначеної та 
сформульованої мети створення; відповідність рівня складності; 
ілюстрування декількох аспектів реальної ситуації; актуальність 
проблеми; ілюстрація типових ситуацій; спрямування на розвиток 
аналітичного мислення; створення дискусійної ситуації; наявність 
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